

**КРАТКОЕ НАЧЕРТАНИЕ
ВОЕННАГО ИСКУССТВА**

356

или

НОВЫЙ АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОБЗОРЪ
ГЛАВНЫХЪ СООБРАЖЕНИЙ СТРАТЕГИИ,
ВЫСШЕЙ ТАКТИКИ и ВОЕННОЙ ПОЛИТИКИ.

Сочиненіе

Генерала отъ Инфanterieи Генералъ-Адъютанта
БАРОНА ЖОМИНИ.

*18 — 16 — 41.
m.*

Основное изданіе,

значительно дополненное.

ЧАСТЬ II.

С. ПЕТЕРБУРГЪ.

Въ Типографіи пушей сообщенія и публичныхъ зданій.

1840.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ:

съ иѣмъ, чтобы по опечатаніи предписано было въ Цен-
сурный Комитетъ узаконенное число экземпляровъ.

С. Петербургъ, Февралѣ 28 дня 1840 года.

Цензоръ *П. Корсаковъ.*



54789-45



2007067077

ГЛАВА IV.

О ВЫСШЕЙ ТАКТИКѢ И О СРАЖЕНИЯХЪ.

Сраженія суть окончательные столкновенія двухъ армій, решающихъ важные политические или спратегические вопросы. Спратегія приводитъ арміи къ решительнымъ пунктамъ страны дѣйствій, приготавливаетъ выгоды сраженій и предварительно имѣетъ влияніе на результаты; но тактикѣ, соединенной съ храбростью, съ гениемъ и съ щастіемъ предоставлено одерживать победы.

И такъ высшая тактика есть искусство хорошо соображать и вести сраженія: руководительное правило въ тактике тоже самое что и въ спратегіи, т. е. должно направлять главную массу своихъ силъ только на часть непріятельской арміи и на такой пунктъ, на котормъ ожидаюшій наибольшія выгоды.

Утверждали, что окончательно сраженія суть главное и решительное дѣйствіе войны; это мнѣніе не всегда справедливо: бывали примѣры, что арміи были уничтожены одними спратегическими маневрами такъ что не было сраженія, а происходили однѣ только малыя спышки. Правда, что решительная победа можетъ доставить пѣже результаты безъ предварительныхъ особенныхъ спратегическихъ соображеній.

Результаты сражений обыкновенно зависятъ отъ совокупности причинъ, которыхъ не всегда принадлежатъ къ военному искусству: принятый боевой порядокъ, искусство выбора исполнительныхъ мѣръ, болѣе или менѣе решительное и болѣе или менѣе благоразумное вспомоществование подчиненныхъ главнокомандующему, причина борьбы, рвение, сославшись на качествъ войскъ, превосходство въ артиллеріи или кавалеріи и хорошее ихъ употребленіе, но сверхъ всего этого, нравственное состояніе арміи и даже народа, вотъ что доставляетъ побѣды болѣе или менѣе решительныя и решаетъ ихъ результаты. И потому г. генераль Клаузевицъ утверждаетъ сильный софизмъ, говоря намъ, что безъ обходного маневра, сраженіе не можетъ доставить решительной побѣды. Сраженіе при Замѣ уничтожило въ нѣсколько часовъ плоды двадцати лѣтъ славы и побѣдъ Аннабала, а между тѣмъ никто и не думалъ обходить его. При Риволи обходившія войска были совершенно разбиты и сихъ были не болѣе щастливы ни при Шпоккахъ въ 1799, ни при Аустерлицѣ въ 1805 году. Въ статьѣ 33 увидялъ, что я слишкомъ далекъ отъ того, чтобы опровергнуть маневры, имѣющіе цѣлью разбить и обойти одно изъ непріятельскихъ крыльевъ, потому что я ихъ постоянно хвалилъ, но дѣло въ томъ: надобно умѣть обойти во время и искусно, и я полагаю, что стратегические маневры для овладѣнія непріятелемъ

тельскими пупами сообщенія, не подвергая своихъ собственныхъ, гораздо вѣрнѣе тактическихъ.

Сраженія бывають трехъ родовъ: 1) оборонительныя, когда армія, занявъ выгодную позицію, ожидаетъ непріятельского нападенія; 2) наступательныя, когда армія атакуетъ непріятеля на позиції, предварительно осмотрѣнной; 3) непредвидѣнныя между двумя арміями, встрѣтившимися на походѣ.

Мы постепенно разсмотримъ представляемыя ими соображенія.

Статья 31.

О позиціяхъ и сраженіяхъ обороноительныхъ.

Когда армія ожидаетъ сраженія, она избираетъ позицію и образуетъ свою боевую линію.

Въ общемъ определеніи военныхъ дѣйствій, данномъ въ началѣ сего сочиненія, уже показано различие между боевыми линіями и боевыми порядками, которые досель были смѣшиваются.

Боевую линіею я называю расположение развернутымъ фронтомъ или въ батальонныхъ колоннахъ къ атакѣ, принятое армію для занятія какого нибудь лагеря или мѣста, на которомъ она готова вступить въ сраженіе, безъ определенной цѣли. — Сie название свойственно войску,

*